Autokorelcija

1. Naosnovu uzorka:

Y, 55 70 90 100 90 105 80 110 | 125 | 115 | 130 | 130
X¢ 5.5 6.3 7.2 7 63 | 735 | 56 | 715 | 7.5 69 | 715 | 6.5

Ocenjen je model:

Y, = —72.87 + 25.79X, , R?=0.51
(7.95)

i date su vrednosti reziduala:

e [-13.95[-19.58[-22.79[-7.63 | 0.42 [-11.65]847 |-1.50 | 4.48 [9.95 |18.50 | 35.26 |

a) Graficki prikazati reziduale prema vremenu na x-osi. Da li se moZe uociti neka

pravilnost u njihovom kretanju?
b) Testirati postojanje autokorelacije primenom Durbin-Watsonove statistike.
c) Oceniti autokorelacioni koeficijent prvog reda.
d) Transformisati model u cilju eliminisanja autokorelacije prvog reda.
e) Ocenjen je transformisani model:

Y =479+ 15.4X; , R?=10.87,d = 1.58
(1.98)
Postoji li u njemu problem autokorelacije?

f) Pokazati kako sada izgleda polazni model. Sta zaklju¢ujete o prirodi autokorelacije?

Resenje:
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Reziduali pokazuju ciklicno kretanje koje podrazumeva zadrzavanje istog znak u duzim nizovima.
Ciklicna promena znaka reziduala moZe sugerisati postojanje pozitivne autokorelacije.
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Izra¢unata statistika je manja od 2 -> Testiramo postojanje pozitivne autokorelacije u modelu.

Hy:p=20

Hi:p>0

Zak’=1in=12 kriticne vrednosti su: d4=0.97 i d,=1.33.
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Posto je d< d4 zaklju¢ujemo da je u modelu prisutna pozitivna autokorelacija.
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Gde je:

Yo=Y —pY1 =Y, —09Y 1, X{ =X, — pXe—1 = X — 0.9X,4, Bo = Bo(1 — p) = 0.1B,

Y =479 +15.4X; , R?>=0.87,d =158
(1.98)
d je manja od 2 ->Testiramo postojanje pozitivhe autokorelacije.
Hy:p=0
Hi:p>0
Za k’=1in=11 kriticne vrednosti su: d4=0.93 i d,=1.32.

Posto je d > d, -> Na nivou znacajnosti od 5% odbacujemo H i zaklju¢ujemo da u modelu nije
prisutna autokorelacija prvog reda.

f)
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47.9

Y, = 47.9 + 15.4X,
(1.98)

Autokorelacija je prava po prirodi (nastala kao posledica prirode podataka i uspesno se otklanja
postupkom transformacije).

2. Naosnovu 12 kvartalnih podataka ocenjen je sledeéi model:

Y, = 210.44 — 158X, , R?=0.89
(0.17)

Ocenjena je i pomocéna regresija:

é = 0.6 —0.007X, — 0.26e,_, + 0.02¢,_, + 0.1e,_3 , R? =0.08

Testirati postojanje autokorelacije tre¢eg reda primenom Godfrey-Breuschovog testa.
Resenje:

Ho: p1=p2=p3=0

Hy: Hj nije ta¢no — bar jedan od parametara je razli¢it od 0

GB=Tx*R?>=12+%0.08=0.96
x3(a = 0.05) = 7.815

GB < x% (e = 0.05) -> Na nivou zna¢ajnosti od 5% odbacujemo H i zakljuéujemo da u modelu
ne postoji autokorelacija do treceg reda.



Greske specifikacije modela

1. Na osnovu uzorka od 10 opservacija izraCunate su sledece vrednosti i ocenjen je model:

2 Vi X1 X2i

Vi 140 199.8 -34.4
X1 328 423
X0y 118

Y, = 0.102 + 0.434X,; — 1.361X,; , R%?=0.9
(0.07)  (0.38)

a) Odrediti pristrasnost ocene uz X, koja se javlja izostavljanjem statisti¢ki znacajne promenljive

Xy iz modela.

b) Kolika bi bila ocena parametra uz X, u pogresno specifikovanom modelu?
c) Odrediti pristrasnost ocene uz X; koja se javlja izostavljanjem statisti¢ki znacajne promenljive

X, iz modela.

Resenje:

a)

T: ¥, =0.102 + 0.434X,; — 1.361X,;
1: i = bo + bZXZi

Pr(b;) = by *p”

Xii=po+p" *Xy

* XX1iX2i -423
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b)
by(1y = by(ry + Pr(b;) = —1.361 — 1.56 = —2.92
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c) T: ¥;=0.102+ 0.434X,; — 1.361Xy;

T 0
1: i = bo + lell-
Pr(by) = by xp”

X2 =po+p"* Xy
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Pr(by) = by *p* = by * —Z;‘f” = —1.361*

1i

= —1.56 (Ocena je pristrasna nanize)

= 0.18 (Ocena je pristrasna navise)



